Археологический лагерь в "Палеодеревне" – это интересно!!!



Оканчивается учебный год в школах, колледжах, училищах, наступают летние каникулы, и перед многими семьями стоит вопрос – где ребенок проведет лето? Как обеспечить сыну или дочке отдых на свежем отдыхе, интересный и за разумные деньги? Один из таких вариантов – археологический лагерь в Палеодеревне. 
Что такое «Палеодеревня», в Находке знают многие взрослые и дети – они бывали на праздниках, экскурсиях осенью, зимой, весной. А летом Палеодеревня становится базой молодежного лагеря.  Лагерь в Палеодеревне отличается от всех других мест летнего отдыха детей тем, что это лагерь археологический. И расположен он за селом Боец Кузнецов, вблизи Екатериновского городища, памятника археологии XIII века. 
«Палеодеревня» - археологический лагерь, который имеет свои уже сложившиеся традиции и правила. Главное в лагере – археологический раскоп! Ребята участвуют в настоящих археологических раскопках под руководством Татьяны Афанасьевны Васильевой, научного сотрудника Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН. Татьяна Афанасьевна учит ребят азам археологии: как выполнить «зачистку» и «переборку», как снять лопатой грунт, как отыскать «культурный слой». Ребята находят керамику, изделия из чугуна, каменные ступы, канны средневековых домов (канн – отопительная система, своеобразный теплый пол чжурчжэней). По результатам раскопок Т.А.Васильева составляет отчет, а находки пополняют фонды Музейно-выставочного центра г. Находка.
«Палеодеревня» - лагерь для ребят, готовых к творчеству. Первая половина дня в лагере отведена на раскопки, а вторая отдана занятиям экологией, прикладным творчеством, подготовке к посиделкам у вечернего костра на лагерной поляне 

«Палеодеревня» - лагерь молодежный, он рассчитан на ребят в возрасте от 14 лет и старше, но есть у него и подрастающее племя ребят 11-13 лет. Младшие ребята работают на раскопе 2 часа в день, а в остальном наравне со старшими принимают участие в жизни лагеря. 

«Палеодеревня» - лагерь палаточный. Немного экстремально, но, согласитесь, когда жить в палатке, как не в юности. При этом все необходимые бытовые условия в лагере есть. Одно из традиционных состязаний в лагере – конкурс палаток. При этом оценивается и аккуратность, и креативность хозяев палатки. Для ребят, как мальчиков, так и девочек – хорошая проверка на самостоятельность.
«Палеодеревня» - лагерь трудовой, ведь 4 часа на раскопе – это настоящая работа!
«Палеодеревня» - лагерь бюджетный. Стоимость 14-дневной смены в лагере –

14 500 руб. Родители детей до 15 лет смогут получить компенсацию (50 % от стоимости путевки).  
В археологическом лагере «Палеодеревне-2017» 3 смены:
1 смена – Экологическая – 25 июня - 1 июля

(Продолжительность - 7 дней, стоимость – 7 200 руб.)

2 смена – Археологическая – 2 июля - 15 июля

Для участников смены – обязательное участие в раскопках на Екатериновском городище,  творческие и спортивные занятия, подготовка и проведение фольклорного праздника «Иван Купала» в Палеодеревне.

3 смена – Археологическая – 16 июля – 29 июля

Для участников смены – обязательное участие в раскопках на Екатериновском городище,  творческие и спортивные занятия.
Контактные телефоны: 8 (4236) 65-64-26,  с 10-00 до 17-00  

Сот. 8 914  708 7434   начальник лагеря Нургалиев Игорь Хайдарович 
Сот. 8 914 728 0447 зам. начальника лагеря Свистов Никита Леонидович
Сот. 8 914 685 1152   администратор комплекса «Палеодеревня» Свистова Ольга Анатольевна
                       http://www.museum-nakhodka.ru 
          email: paleoderevnia@mail.ru  
 26 мая в 17-00  -  в МВЦ г. Находка  пройдет традиционное собрание-встреча по лагерю.   Педагогический коллектив лагеря приглашает на встречу всех – и «ветеранов» лагеря, и новичков и их родителей.

