Муниципальное бюджетное учреждение культуры "Хасанская межпоселенческая (районная) библиотека"

Первые Хасанские краеведческие чтения,

посвященные 90-летию Хасанского района и 155-летию поселка Славянка
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Академик Д. С. Лихачев, говоря о значении краеведения в воспитании граждан страны, справедливо отмечал, что чувство Родины нужно заботливо взращивать, прививать духовную оседлость и, если не будет корней в родной местности, в родной стороне – будет много людей, похожих на иссушенное растение перекати-поле. "Когда мы узнаём, кто жил в том или ином доме, для нас этот дом уже наполняется духовным содержанием. Преобразуется город, чью историю мы познаём".
В настоящее время растет интерес к истории Отечества и "малой родины" у людей разных убеждений, профессий, увлечений, возраста. В последние годы заметно повысился интерес к библиотечному краеведению, пониманию его значимой роли в образовательном и воспитательном процессах.

МБУ ХМРБ приглашает краеведов, представителей учреждений культуры и образования, общественных организаций, сотрудников музеев, архивов, педагогов, архитекторов, исследователей местной истории и всех заинтересованных лиц принять участие в Первых Хасанских краеведческих чтениях, которые состоятся 9 июля 2016 года в 12 часов по адресу: 692701 пгт Славянка, ул. Ленинская, 70, Хасанская межпоселенческая (районная) библиотека.
Первые Хасанские краеведческие чтения посвящены 90-летию Хасанского района и 155-летию поселка Славянка. Их цель – разноплановое освещение истории Хасанского района. Чтения будут посвящены актуальным проблемам региональной истории, археологии и этнографии.
Организаторы ставят перед собой задачи: сохранить редкие, малоизвестные и достоверные факты, выявить и ликвидировать пробелы в местной истории, возвратить событиям их истинное лицо.
Цикл "Черты и силуэты прошлого" раскроет содержание знаменательных дат из истории района, воссоздаст портреты выдающихся земляков, раскроет роль краеведов-энтузиастов в изучении и сохранении истории и культуры территории, представит сообщения об объектах исторического прошлого (памятниках, уникальных местах, зданиях и предметах).

Краеведческие чтения послужат экспериментальной площадкой, организаторы и участники которой смогут воплотить в жизнь неожиданные и смелые идеи. Отдельный раздел Чтений – "Поиски, находки, открытия". Участники поделятся впечатлениями о своей кропотливой и трудоемкой поисково-изыскательской деятельности, об организации, задачах, маршрутах и итогах уникальных экспедиций, переписке с музеями и другими краеведами.
Чтения позволят представить результаты исследований широкой публике, донести ценную информацию до хасанцев. Чтения открыты для жителей района, желающих уточнить интересующие их страницы истории, факты.

Планируется выпуск отдельными изданиями информационных материалов, обобщающих результаты краеведческих поисков. Материалы Чтений будут опубликованы специальным сборником.

В рамках Чтений также предполагается презентация и обсуждение новинок литературы о крае.  

Работа по изучению родного края служит высоким просветительским целям, учит любить свой край. А любовь к родному краю, знание его истории – основа духовной культуры общества.

Место проведения Первых Хасанских краеведческих чтений:
МБУ "Хасанская межпоселенческая (районная) библиотека", 692701, Хасанский район, п.Славянка, ул.Ленинская, 70.
Координатор:
Федорюк Валерия Владимировна, заведующая методико-библиографическим отделом МБУ ХМРБ. Тел. раб. 8 (42331) 47-1-09, личн. 89146852662, e-mail: dvostok1910@yandex.ru, bib.khasanskaya@yandex.ru.
