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ПОВЕСТКА ДНЯ                                                                                                             62-го ЗАСЕДАНИЯ КООРДИНАЦИОННОГО СОВЕТА ПО ПРОБЛЕМАМ ЭКОЛОГИИ ПРИМОРСКОГО КРАЯ
4 декабря 2017 года, понедельник, в 15-00                                                                                    ФНЦ БИОРАЗНООБРАЗИЯ (БПИ) ДВО РАН, г. Владивосток, пр-т 100-летия Владивостоку, 159/1, конференц-зал (5 этаж)
ПОВЕСТКА ДНЯ
Тема: «Экологические болевые точки Приморского края»
(Обсуждение ведет профессор, д.б.н. Раков В.А.)

Просьба к экспертам и общественным активистам подготовить на 1/2-1/3 страницы А4 проблему, которую Вы предлагаете рассмотреть, а также сообщить контактные данные эксперта или общественных активистов, которые занимаются проблемой на местах.

Полученную информацию мы собираемся передать в Общественную Палату Приморского края и ЗАКС ПК.

Если Вы не сможете принять участие в заседании – присылайте Вашу информацию по почте (vshivkova@biosoil.ru; vladimir.rakov@mail.ru).

Вашу информацию по проблемам мы планируем поставить на сайт http://east-eco.com и будем вместе со средствами информации отслеживать как они будут решаться.
Если вы хотите жить в прекрасном крае – давайте вместе сделаем его прекрасным!

Оргкомитет:

8-924-2408-457, 2-37-46-15

Зам. председателя КСПЭПК                                Вшивкова Т.С.

Отв. секретарь КСПЭПК                                      Маслова И.В.
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