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Уважаемые участники, члены Экспертного Совета, партнёры и гости!

Комитет по вопросам экологии Молодёжного правительства ПК совместно с Молодёжной комиссией ППОО ААК «ПРОГРЕСС» приглашает Вас на                                        III Дальневосточный «Молодёжный Экологический Кинофестиваль «EcoMovie», который состоится 10 июня 2017 года в 12:00 в «Кинозале №2» кинотеатра «Океан»                                                                                    (г. Владивосток, ул. Набережная д.3).
Гостей и участников Кинофестиваля «EcoMovie» ожидает настоящий кинопоказ, на котором будут представлены как лучшее молодёжное, так и профессиональное экологическое видео. В этом году Вам удастся познакомиться с профессиональным кино, любезно предоставленным одним из наших партнёров «Международная общественная организация «Greenpeace».
Участников ждёт долгожданное подведение итогов и торжественное награждение победителей ценными призами!
Не упустите возможность посетить настоящую площадку для обсуждения "зелёных" инициатив, где Вы сможете познакомиться с представителями власти и бизнеса, работающие на благо экологии Приморского края, и задать лично свои вопросы. В этом году, оказав большую честь, нас снова поддержали и согласились стать членами нашего почётного «Экспертного Совета»:                                    ООО «ЭкоСтар Технолоджи», «ПримТехнополис», «Компания «Гранула», «Эко-ДВ-Проект» (Центр Экологического Проектирования), «Всемирный Фонд Защиты Дикой Природы» (WWF) и Международный проект «ШПИРЭ» (SPARE).
После приятного просмотра все желающие смогут поучаствовать в интереснейшем тренинге, посвящённому созданию документального экологического кино, от Василия Солкина, представителя нашего партнёра «Всемирного Фонда Защиты Дикой Природы» (WWF) и другие необычные творческие сюрпризы на экологическую тематику под руководством талантливейшего дизайнера-декоратора Ольги Голдиной.
Стань гостем данного экологического мероприятия и возможно завтра ты сам сможешь сделать что-то полезное, чтобы сохранить окружающий нас мир.
P.S. Спешите посетить самое долгожданное событие «Года экологии» в регионе и друзей не забывайте прихватить с собой, вход свободный для всех желающих.
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